
OBECNĚ: 
 

Ve výuce je používáno dostatek změn, aktivit, spontaneita je vítaná (ale ne chaos), důležité jsou určité „rituály“, 

pravidelnosti, systém...  děti si postupně zvykají na systém z vyšší třídy... myslím, že většinou poměrně rychle a 

dobře. 
 

Přestávky jsou určené k odpočinku. Aby k němu skutečně došlo, mírním nepříčetné řvaní (řada „neřvavých“ 

dětí si pak stěžuje na stres a bolení hlavy a ani ty „řvavé“ si neodpočinou) a kvůli bezpečnosti též nepřiměřené 

pohybové aktivity. 
 

Děti se učí a měly by se již projevovat samostatně v příslušných oblastech (umět se omluvit, požádat, vysvětlit 

situaci, umět si poradit, nečekat, že řešení zařídí bez vlastní spoluúčasti spolužák, maminka, tatínek, babička, 

dědeček..., paní učitelka... ;-) ). Klasická je moje odpověď na různé zaštiťování se a výmluvy (např. nemám dú, 

protože táta tomu nerozuměl): „Ty chodíš do školy, ne tatínek, maminka (babička, strejda...)...“.  
 

Velmi významný důraz kladu na pozitivní vzájemné vztahy. Neubližování si, naopak pomoc, pochopení, 

spolupráci. Také na čestné jednání včetně „nepříznivých okolností“ ... chybovat je lidské a je třeba se postavit 

k problému čelem a pokud možno ho vyřešit (třeba společně). 

 

Některé oblasti, ve kterých někdy bývá problém: 

 

*Připravenost příslušných pomůcek na hodinu na lavici – úplně a ne nedbale poházené, obráceně apod. 
 

*Přezůvky jako herní či průzkumná pomůcka a předmět putující pod lavicemi... v lepším případě „pouze“ okolo 

nohou pod lavicí věčně lovený... tím pádem neschopnost vnímat obsah hodiny... Obecně doporučuji spíše 

pevnou obuv – např. donosit sandále z léta (obzvlášť některým), a to i z důvodu prevence úrazů – chodba, 

schody... 
 

*Sezení v lavici – pro dobré soustředění a zvládnutí učení je třeba vydržet, byť malou chvíli, pořádně sedět (a 

v klidu) -  nedobré bývají tendence různým způsobem klečet, dávat kolena na stůl, zhrouceně „ležet“ na židli, 

válet se po lavici, houpat se na židli... toto může nastat v případě, kdy se v lavici sedí příliš dlouho a člověk už 

neví, jak by si sedl (známe to všichni), příp. se nudí... ale v našich hodinách takové situace v podstatě 

nenastávají, polohy a místo měníme přiměřeně často, práce mají všichni až až...   

Příčin může být samozřejmě i více, od osobních vlastností (příp. syndromu ADHD apod.), přes nevytvoření 

dostatečného návyku (většinou) po hůře fungující nepevné svalstvo, které tělo prostě neudrží (nevýhoda 

současné generace s obecně menším pohybem).  

Důsledkem je opět špatná soustředěnost, horší výkon v mluveném i psaném projevu, nepříjemné klima. 
 

*Odpovědi a reakce 

 - Učíme se odpovídat ANO místo JO (NÓ).  

- Učíme se měnit odpověď NEVIM na reflexi a přiměřené řešení (otázky typu „Proč jsi nevypracoval domácí 

úkol? Proč chodíš bos? Kde máš batoh? Proč jdeš ke stolu, když jsi na úlohu ani nesáh´? Kam máš položit sešit 

(stále stejné místo)? Co jsi myslel svým vyjádřením? Proč jsi praštil spolužáka? Proč sis nedošel na WC o 

přestávce... další množství možno volně doplnit... ;-) … i odpovědi „zapomněl jsem, nedošlo mi to, naštval mě, 

asi jsem ho zapomněl na kašně, jé, já jsem fakt bos?…“ jsou ok, když následuje řešení ;-) ) 

     

Učíme se situace chápat, přemýšlet o nich, řešit je, slušně oslovovat a odpovídat, požádat, 

poděkovat, omluvit se, slušně vyjádřit svůj názor, slušně upozornit na nějaké nedopatření...    
 

*Vztahy mezi dětmi. Řešívají se různé provokace, posmívání... ale nejčastěji hrubé vzájemné napomínání, 

napadání a nadávky, nedovolená manipulace s cizími věcmi apod. Nejde zatím o šikanu v pravém slova smyslu, 

ale její „předvoj“ již jít může… je třeba podobné projevy včas odstraňovat, eliminovat, aby se nestaly 

samozřejmostí a negradovaly... V té souvislosti je také třeba naučit se rozlišovat žalování (hlásím, že někdo 

něco nemá apod.) od upozorňování na nepravosti (ubližování apod.) a žádání o pomoc („už si s tím, s ním, 

s ní... nevím rady“). 
  
* „Hravost“. Samozřejmě patří k dětem a je prima, jen se učíme, že ne vždy je možné hrát si místo psaní apod., 

toto se upraví často samo v kontextu s aktivitami, výukou, hodnocením... 



Závěrem:  

 Každé dítě je trošku jiné, rovněž každá třída...  

 

 Osobně vždy dávám přednost prevenci, vzájemné domluvě, vysvětlení, včasnému řešení různých 

záležitostí, nestigmatizování, to vše zejména ve snaze o příjemné a podnětné klima... 

 

 Ovšem také naopak - sice nikdy nekřičím-neřvu  (z hněvu), ale nutno je být důsledný, někdy důrazný, 

někdy nekompromisní bez tolerance diskuze..., tudíž třeba i nepříjemný... 

 

 

Zkušenost: Bude-li se potomek snažit svůj prohřešek či jiné nepříjemné záležitosti bagatelizovat třeba 

hořekováním na to či ono včetně zlé pedagožky, může jít o mistrné odpoutávání pozornosti (a 

potomstvo toto umí bravurně - na jakou rodičovskou strunku zahrát... ). 

 

 

Většinu záležitostí lze zdárně vyřešit či najít maximálně efektivní postup, zejména vzájemnou 

komunikací a spoluprací. 

 

Držme si palce a vzhůru do světa edukace!  

 

 

 


